

μαζή με τις άλλες τιμές και δόξες, οι Έλλαδοδια-
βασμένοι, οι περωτισμένοι, οι Ίθύντορες των τυχών του
έθνους, οι μεγαλόστομοι !!!

Όσο βλέπουν τις προκοπές του Κράτους και αν-
τιγράφουν τον κατηγορητικό δρόμο όπου σέρνει το, ή Έλ-
λαδομανία και Γραμματομανία θα έτσι μούδιαζαν αν
οι ενενήντα στους εκατό Ρωμαίοι δεν είχαν εύτυχως
αμάρφωται ακόμα, ξένοι από την τρομερή εξυπνάδα και
θύματα της άκακας.

Πρός τους άθώους αυτούς χρέος έρω είναι να πούμε
την αλήθεια και δουλειά μας πατριωτική φυσικά, έ-
μαλλά, άπειριτεχνά, να τους φωτίσουμε το δρόμο μιας
άνταρτης φυσικής, έπιστημονικής, έθνικής.

Πρός τον άμάρφωτο λοιπόν Ρωμαίο έστράφηκαν με
μια γλυκειά άπαντοχή όσοι θέλουν να δημιουργήσουν
ένα μέλλον στην πατρίδα τους. Την άγνη Ρωμισούνη,
την άνοθευτη γλώσσα της, τις γνήσιες έθνικές συνήθειες
και άδολα έθνικά στοιχεία μελετώντας θα δυναμώσουν
και ή άναρτήσουν τον Έθνικό χαρακτήρα.

Ζωοδότειρα ή μελέτη του λαού θα φωτίση την έ-
θνική Συνείδηση και θα φανερώση την αληθινή λαϊκή
Μόρφωση.

Από τις δυό μαζή παντοδύναμη θα προβάλη μια
μέρα, ή έθνική θελήση, Δύναμη, Σταδιοδρομία.

Για τούτο εκείνος που μελετά τ' άδολα στοιχεία
του έθνους ή εκείνος που πασχίζει και συντρέχει ν' ά-
ναρφαούν οι άνοθευτες αυτές δυνάμεις, γίνεται ο πρό-
δρομος της προόδου, βαδίζοντας στο δρόμο της.

Άλλ' ή δρόμος του θα είναι μακρινός! ή τον κρατά
ξεκούραστο ή συνάισθηση του μεγάλου χρέους.

Οι δυσκολίες πολλές, τή έμπόδια τρανά, οι αντί-
μαχοι κακόπιστοι. Κ' ή ιδέα όμως έρω και ώραία.

Λένε πως ή ανθρώπινη στή Γη θα περάση τρία
στάδια, όμοια με τή στάδια που χαρακτηρίζουν την
ιστορία κάθε ιδέας.

Τό πρώτο, που έληξε με τή νηπιότητα του ανθρώ-
που, ήταν ή άμορφία έλου του κόσμου στην άγκυλιά
της άγνοιας και της άμάθειας.

Τό δεύτερο, τή σημερινό, τή χαρακτηρίζουν οι δια-
φωνίες, οι διαφορές, οι έριδες, οι άγώνες κατά την έ-
ρευνα του σωτού και τή ζήτηση της αλήθειας. Και
τό τρίτο, που έρω δε θα φθάση ποτέ, θα φανερωθή
όταν όλη ή ανθρώπινη σοφή και άμάρφωτη ήσυχάση
μετά την έπίγνωση του σωτού και του αληθινού.

Όλόκληρη ή Ρωμισούνη, μπορούμε να πούμε, σή-
μερα κοιμάται άμέριμνη στην άγκαλιά της σχολαστι-
κής άμάθειας και πλάνης. Άλλ' ή έθνική ιδέα, πάνε
λίγα χρόνια, έρω έθελκε άναμια της και ή συζήτηση
και ή έρευνα, αν δεν γενικεύθηκε ακόμα, θα γενικευθή.

Η ιδέα της αληθινής προόδου του έθνους άρχισε να
φωτίζει πρώτα πρώτα, όπως ήταν έπόμενο, τον πιο
άγνο κόσμο, τον ποιητικό, έκασθε θαμποχάραξε για τους
πιο άνησυχους, τους πιο έλευθερους, τους πιο έρευνη-
τικούς, τους πιο έργατικούς. Και για όλους αυτούς τώρα
μια νέα έθνική άγγή προβάίνει και μια προσδοκία μιας
έθνικής νίκης.

Από τή στιγμή αυτή άρχισε για την ιστορία της
Ίδεας και την ιστορία της Ρωμισούνης τή δεύτερο
στάδιο, τή δύσκολο και μακροχρόνιο, αλλά τή σύμφωνο
με τή φύση του ανθρώπου διότι τή στάδιο της έρευ-
νας είναι τή κροπερό στάδιο της δουλειάς και του ά-
γώνος, τή πολυποικιλία, τή έλκυστική που μας φέρνει
στο κινούργιο, που μας μαθαίνει τή άγνωστο, που
μας δείχνει τή σωστό.

Ίσως δεν άρχίσουμε ακόμα να τρέχουμε στο καθαυτό
στάδιο της έρευνας. Σταδιοδρομοί όμως πολλοί θα προ-
κύψουν σε λίγα χρόνια. Έμεις άρχιπλάστες ενός ώραίου
μέλλοντος άς έργασθούμε στο προστάδιο, γκρεμώνοντας
προλήψεις και προκαταλήψεις.

Άς μη μας τρομάξη ή άδιαφορία του κόσμου. Πολύ
περισσότερο άς μη μας φαντάξη τή οικίατρο της Κοι-
νης γνώμης.

Η σφαλερή κοινή γνώμη όφείλεται κάθε φορά στην
άποκρυστάλλωση μιας πλάνης έφήμερης. Άλλ' ή ά-
ποκρυστάλλωση της δεν κατορθώνεται όπου τή έλευ-
θερα μωαλά δουλεύουν, κινούνται ή έλευθερα μάχον-
ται και χτυπούν και σκορπίζουν την πάχνη.

Οι κοινές γνώμες — λέει ο σοφός — άποδείχνουν την
τεμπιλιά και τή ραθυμία των ατόμων.

Όπου έργατικοί και προοδευτικοί άνθρωποι ζούν
και κινούνται, οι κοινές γνώμες που αντιπροσωπεύονται
άπό πενταρολόγια έφημεριδογραφία δεν πρέπει να λο-
γαριάζονται. Έργατικοί κι άκούραστοι άς σκορπίζουμε
την πλάνη που σχηματίζεται καθημέρα κι άς χτυπάμε
την πλάνη την πολυετή.

Τή χτυπήματά μας δυνατά και άδιάκοπα άς πέφ-
τουν κατά της γνώμης που χρόνια ανέθρεφαν οι λε-
γεωνες δασκάλων κι άς γκρεμίζουν προλήψεις που έ-
στρεσαν οι αιώνες.

Έρωμε όλοι ποιές είναι. Έρωμε όλοι πόσο βαθύρρι-
ζες είναι.

Έρωμε όλοι τή μέρα που είναι ικανοί να μεταχειρι-
σθούν οι όπαδοί της ψευτιάς.

Έμεις όμως τή δουλειά μας! Τήν άπογοήτευση
και τήν κούραση τή νοιώθουν οι άψίκοροι, οι έβουλοι,
οι άρρωστοι που δε νοιώθουν πεποίθηση στον έαυτό τους
και δεν έχουν πίστη στην Ίδέα τους.

Ό αντιδασκαλισμός έχει τήν αλήθεια σύντροφον.
Ό μελετημένος λοιπόν όπαδός του άς έχη θάρρος, άς
χτυπά με πεποίθηση κι άς έχη ύπομονή!

Διότι δεν πρέπει να προσμένη τή βαθύρριζο δέντρο
της σχολαστικής Έλλαδομανίας να πέση με τή πρώτα
χτυπήματα.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΡΑΜΑΣ

ΣΤΗ ΦΙΛΟΘΗΚΗ
ΤΗΣ ΑΝΕΨΟΥΛΑΣ ΜΟΥ ΕΛΕΝΙΤΣΑΣ

Σε κάποιον ήσυχο γιαλό γλυκογαληνεμένο
μιά μυστικά όδη όνειρο βαρκούλα άργοαρμενίζει,
κι έδωθε κείθε άκρογαλιές μ' άνθένια βουναλάκια
όκυμμένες καθρεφτίζονται μες στο γαλάζιο κύμα.

Και πειδ βαθεία, πειδ ξέμακρα, νησάκι μαγεμένο
κορνιζωμένο άπ' τους άφρους που άνάλαφρα φιλούν το
φιλεύει αλώνια άνοιξη και χαραυγούλα αλώνια
σε πλήθια χλόης στρωματιές κ' άνθοτοπιές γλυκοϋ-
[λας.

Και στην όνειροφάνταχτη βαρκούλα μέσα έσω
με τής χαρής τ' όλόπρημο και σιγανό άγεράκι
μέσ της ζωής τή πέλαγο, γλυκόγελν, άρμενίζεις-
"Άς στέκη γάλα ή θάλασσα: και τ' άλαφρό τ' άγέρι
εύωδιασμένο με δλω μας τες γκαρδιακές εύχοϋλες
πρός τή νησί της εύτυχιάς σιγαλινά άς σε φέρει.

Τι φεγγαρόλουστη νυχτιά! χρυσάφινο γεφύρι
πά στο ποτάμι τή πλατύ τρεμάμενο νεράκι
σε κύματα σιγαλινά σπιθοβολάει! λές φλόγες
παίζουν εκεί δίχως καπνό και πύρα σιγανάκι
άνάσανε άπ' τή νοτιά! άθόρυθα και
σπρώχνει μισόγιομο πανί και φέρνει το άνάρια
καταμεσις στην πυρκαγιά φωτίζεται και λάμπει
άργοδιαβαίνει ή πλώρη του στο σύθαμπο είναι τώρα
κι' άγάλι άγάλι λάκαιρο περνά περνούν κι οι ώρες
οι μυστικές κι άόντιχες κι έγω άγρυπνος θαμάζω
άγάλια να ξεκοβεται άπ' τόν όχτο τή γεφύρι
και να μαζεύεται ή λαμπή στην άλλνη μεριά
"κεί που άπ' τή μεσούρανα θαριέται σε καθρέφτη
της νύχτας ή βασιλίσα χλωμή, γλυκειά, θαμμένη.

Chembrecht K. ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΠΑΤΡΙΔΑ

ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ

Όταν καμμιά φορά ταξιδεύω στον τόπο της πα-
τρίδας μου, κοντά στη μελαγχολία που γεννάει τή
ταξιδιού ή χωρισμός τή άγνωστο και νέο, οι εικόνες που
περνούν και χάνονται σαν όνειρα τή δειλιού μπροστά
σου, και μια άλλη λύπη έρχεται και γυμίζει τή στήθη
μου και λέω «καημένος τόπος» όταν ταξιδεύω καμμιά
φορά στον τόπο τόν έλληνικό.

Έίτε πλούσια τή δάση και τή μέρη εύφορα και εύ-
χάριστα τή τοπία, είτε φλακρά τή βουνά και άχάρι-
στος και φτωχός ή τόπος, πάντοτε ή ίδια λύπη, τή ίδιο
παράπονο! γιατί να μην είναι και τή τελευταία καλό,
γιατί να μην είναι καλύτερα και τή πρώτα, παράδεισοι
άληθινοί, έρω μπορούσαν να είναι, γιατί να μην τή στε-
φανώνη ακόμα, ύστερα άπό τή βροχή και τή θύελλα
του 21, τή ούρανο τόσο της δόξας, της δόξας της ά-
ληθινής, της δόξας της προόδου;

Γιατί να μη φανή ακόμα ή άνδρας εκείνος ή μυ-
ριοπονητός, ή Μεσσίας μας, που να μας κινήση, να μας
ένθουσιάζη, να μας δώση τήν τάξη και τήν δύναμη
των έργων, να μας άναστήση.

Φοβερή έλλειψη άπό άνδρες, όσο άγρια ή άνάγκη
τους τους ζητά.

Γιατί οι Έλληνες θέλουν άνδρες για ν' άνοίξουν
δρόμο στην προόδο, εν ή στα άλλα φύλα, ιδίως τή
Άγγλοσαξωνικά, ή προόδος ή σιγαλή και μικρή στον
ένα και στον άλλο κλάδο, στον μικρό και στον με-
γάλο ιδιώτη, που είναι φυσική στο έθνος του και γε-
νική στην ζωή του, όλο του τή περιβάλλον, γεννάει
τους τέτιους άνδρες.

Αυτή είναι ή διαφορά μας ή ψυχολογική, που έχει
την αρχή της στο κλίμα που έξάπτει και λυγίζει τήν
δρση, στην φυλή που παραθλίπει τή μικρά πράγματα
ως εύτελη και τους ήσυχους θανάτους ως άδόξους, που
παράλυει με τόν λογισμό τή δύναμη καθέμιας πίστεως
που πιπιλίζει με ήδονή τήν θεωρία και άρνείται αν
και τήν ξεύρει, και δεν έκτιμάει τήν πραγματική αξία,
τέλος στην ιστορία που σέρνει προς τή άμαρτωλό πα-
ρελθόν της, τή όποιον δεν έχει ένα κέντρον, μια τάση,
άκτινα παντοτεινής ζωής, μια περιφέρεια, γενική ενό-
τητα, ή όλους τους κλάδους προόδο, αλλά μόνον φω-
τίζεται άπό τή ήρωικά κατορθώματα τή ατόμου.

Οι Έλληνες, που θυσιάζουν στην δημοκρατία και
στην λόγων τήν ώραία έκφραση τήν ύπαρξή τους, και
τυλιγόμενα στα βράκη της διχονοίας τήν τιμή τους,
με τή σοφιστικό πνεύμα τους καταστρέφουν κάθε αλη-
θινό, με τή άψυ πουχει ή καρδιά τους λησμονούν κάθε
κακό που τους έκαμαν, κάθε καλό που πρέπει να κά-
νουν, και χωρίς δύναμη έργων, λυγισμένοι χωρίς να τή
παραδέχονται, ζητούν να ιδούν τόν άνδρα εκείνο, τή
όποιου τή σπέρματα οι ίδιοι κατάστρεψαν, ζητούν αυ-
τόν σαν άπό θαύμα νάλθη άναμια τους, να τους κί-
νήση να τους ένθουσιάζη, να τους άναστήση.

Όλα τέτια θαύματα έχει ή ιστορία τους, και
τώρα πάλι έναν άνδρα θέλουν. Ό Βάσιγκτων και ή
Βολιβάρ, ή Ναπολέον και ή Γουλιέλμος ή Αος, ή Βίκ-
τωρ Έμμανουήλ και ή Γαριβάλδης και τόσοι άλλοι
άρχισαν να δημιουργούν και να δοξάζουν κράτη, κι αυ-
τοί μέσα στο θαύμα τήν έρω των άγώνος σκοτώνουν
τόν πατέρα τους, τόν Καποδίστρια, και ύστερα φαρμα-
κώνουν όλοένα κάθε μέτρια με πολύ χρήσιμη αξία.

Έτσι και σ' έμένα ή όνειροπόλησι αυτή και ή
προδοκία για τή ίδιο θαύμα ζή και όταν βλέπω τή
κακά χάλια μας και άπό τή θαύμα αυτό δεν γίνεται

μπροστά μου, λυπημένα, λυπημένα και λέω «καημένος τόπος» 'κεί που περνά τον τόπο της πατρίδας μου.

Εμελέτησα πολύ την ιστορία της, εμελέτησα την τύχη της, τον πόθο και την συμφορά της, τη δόξα της 'στα βιβλία... και τώρα που γράφω όσα είδα και άκουσα μένος μου από τα μέρη της, με λίγα λόγια μιιά ζωγραφιά χλωμή πλάττω, και χαράζω 'στό πλάι της σαν ποιήμα τα αισθήματα της αγάπης μου γι' αυτήν, χωρίς όμως να κρύβω την αλήθεια, και σαν κορνίζα από αγρολούλουδα πλέκω τριγύρω και στολίζω με τα ίδια λογια, τα ίδια έθιμα, τους ίδιους παλμούς και τις παραδόσεις, έπως τα είδα και τα άκουσα απ' το λαό.

Και γι αυτό θα ίδητε ιδω μέσα μαζί με άγνωστα έθιμα και θαμμένες από καιρό ιστορίες και παραμύθια και ιδιωματική γλώσσα που και που και λέξεις λαϊκές, χαρακτηριστικές, παράξενες.

ΒΟΣΤΡΥΧΟΜΕΝΗ

Άκουσα πως άλλα μέρη είναι πολύ φρακότερα από την πατρίδα μου. Τά δάσος της Πινέτας 'στην Ιταλία, οι λίμνες της Έλβετίας, τα φιάδ των Σκωνδουαυών, ή Σκωτία. Άκουσα πως ιδω δεν θα ιδούμε ποτέ μιιά Νίκαια και μιιά Βενετία...

Ποιός τ'άρενται; Άλλά και ποιός θα είπη πως δεν έχουμε μιιά θεία παραλία, βοστρυχωμένη από μύρια λιμανάκια, από ήλιολουμένα ακρωτήρια, από χαριτωμένους κόλπους;... Και μιιά θάλασσα γεμάτη από άμπελόφυτα νησάκια, το άρχιπέλαγος του Δίγαίου που άσπρογαλιάζει διμένο μέσ' στο δακτυλίδι των άκρογαλιών το χρυσαμένο;... και των Τεμπών την μαγεία και της Κερκύρας μας τένειρο;

Βοστρυχωμένη άκρογαλιά που μέρες και νύκτες σ' έχω περπατήσει πεγαίνοντας άμέριμος το δρόμο σου, γεμάτος όνειρα έλαφρά που φέρνει ο μπότης και ή γειτονιά της θάλασσας, χωρίς σκοπό και πόθο, τον δρόμο σου τον άπειλωτο που μοιάζει με το αιώσιο ταξίδι της ζωής, με τον δρόμο της άθανασίας.

Βοστρυχωμένη άκρογαλιά, του Σαρωνικού που έχει 'στον Πόρο σήνει, του Άργολικού που το Μυρτώον την φιλεί και της Χαλκιδικής που ο Άθως ο μυριόφυτος την στεφανώνει.

Βοστρυχωμένη άκρογαλιά του Ιονίου και της Ίωνίας...

ΓΥΡΩ ΣΤΗΝ ΑΚΡΟΝΑΥΠΛΙΑ

Κάτω από τ'ά Πέντε Άδελφια, τον προμαχώνα με τ'ά πέντε κανόνια, που προφύλαγαν τ'ή εσοδο τ' Άναπλιού, άρχίζει ο δρομικός που έρχεται γύρω 'στό βράχο της Άκροναυπλίας τον πρασινωμένο από φραγκοσυκιές σωρό.

Ένα κόκκινο φανάρι 'στό δρόμο σου. Ένα έκκλησάκι μέσ' στο βράχο από πάνω σου. Είναι θαμμένοι εκεί κάτι επαναστάτες επί Όθωνος, άν θυμούμαι καλά.

Είναι από τ'ή στείρα, από τ'ή θερμοκέφαλη και άναξία εκείνη έποχή που σου φέρνει 'στό στόμα μιιά φράσι 'απου χχνόντουσαν!..

Στην Άρια, ένα χωριό κοντά σ' Άνάπλι, έχουν θάψει τον Δυοβουνιώτη, έναν ώραίο νέο άξιωματικό, που σκοτώθηκε τότε. Τό σχολαστικό και άνόητο έπίγραμμα που του έχουν γράψει επάνω 'στό μάρμαρο, θαρρείς πως είναι ο καθρέπτης της έποχής εκείνης και των άγώνων της.

Τί μαγευτικά που είναι τ'ό βράδυ γύρω 'στην Άκροναυπλία, που χάνεται ή ματιά σου 'στον πόνοτο πέρα και τ'ό φεγγάρι χαϊδεύει τον βράχο που πατείς...

Έκει ψηλά, μου είπαν, ότι θα έκανε παλάτι ο πρώτος βασιλιάς μας.. Θα ήταν μαγικό παλάτι!

ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Ψαράδες περνούν από κάτω και κάποιος λέει τραγουδώντας.

Άπό τ'ό στρίξι τ' άργαλιού και τ'ή γλυκειά λαλιά της 'Ο ήλιος έξιστόχησε, δεν πεί να βασιλεψή.

Ό τί τραγούδια! θαρρείς μαργαριτάρια ψάρευαν... Μέσ' 'στην καρδιά μου αναδύοντας αισθήματα τ'ά τραγούδια του λαού μιλάνε... τάχω 'στό στόμα μου πάντα, στροφές 'στό νού μου άνεμίζουν και 'στη ψυχή μου πλάττοντας ένα Τραγουδιστή που να κλείνη μέσα του την Έλληνική φύσι, την Έλληνική ζωή, την λεβεντιά και την αγάπη, την πλαστική μορφή και την εύγενική όρμη 'σε άγώνες σώματος και 'σε άγώνες πνεύματος που νανε διάφρανο και χρυσάλλενια να κτίζη παραμύθια, και σαν καθάρια πηγή μ' ώραίο κελάρημα να τραγουδή, και 'στην ψυχή μου πλάττοντας τον Τραγουδιστή εκείνον θαρρείς τον έβλεπα πάντα εμπρός μου, μαζί μου να ταξιδεύη, 'στους κινδύνους τομηρά να πηδάη, αγάπη ώραία να τον πλημμυρή, και να λουζοκτενίζη τ'ό κορμί του για να τ'ό θυσιάση, πληγμένο κατάστηθα, 'στό βωμό της δόξας της πατρίδας του.

Στ'ή Ρούμελη θέλω να πάμε, μου λέει ο φίλος μου αυτός, ο φανταστικός Τραγουδιστής, που τ'ό είχα δώσει όνομα και τον έλεγα Άημο, σαν παιδί του λαού που ήτανε, σαν έγγονο του παλιού έλληνικού δήμου.

Τό τραγούδι ακόμα άκούετο από τ'ή βάρκα τ'ή δειμένη 'στη γλώσσα, μωλο μικρό, έξω απ' τ'ό τ'ό λιμάνι, κοντά 'στην πόρτα του τείχους που με λίγες σκάλες σε άνεβαίνει και π'α 'στην πόλι και 'στην ψαρομαχαλά...

Τ'ή σκάλα π' άνεβαίνεις ν' άνεβαινα κ' ένω σε κάθε σκαλοπάτι να σε γλυκοφιλώ.

ΟΙ ΣΚΟΠΟΙ

Κάτω 'στα καπηλειά της άκρογαλιάς; ο ναυτόκοσμος λέει τούς σκοπούς του μ' ένα ταμπουρά.

Επηλύτοι, ξεσκούφωτοι, άλλοι ως τ'ά γόνατα έχουν κουλουριάσει τ'ό πανταλόني τους, άλλοι με γυμνά στήθια, πίνουν, άλλα πιο πολύ καπνίζουν.

Τ'ά χέρια τους χονδρά από τ'ά παλαμάκια, τ'ά γένεια τους και τ'ά μαλλιά μπλεγμένα, τ'ά μάτια τους κουρασμένα από την άγρυπνιά...

Και λένε κανένα σκοπό, ήχο γνωστο άποκοιμιστικό και σιγαλό, ήχο που χωρεί δυό δεκαπεντασλλαβους στίχους και δυό έπωδους όξυτόνους ή προπαροξυτόνους, βγαλμένους από μύρια τραγούδια, ήχο που πλανάται 'στις παραλίες, που οι θαλασσινές πολιτείες όλες τον ξέρουν, ή Σύμνη και ή Πόλι, ή Σαλονίκη και ή Περαιάς, ή Σύρα κι ο Δούναβις...

Και ξεσυννεφιάζουν λίγο τ'ά μουτρα των ναυτικών με τούς σκοπούς, που τούς λένε καμμιά φορά και χ α β α δ ε ς, που τούς παίζουν με ταμπουράδες και με σαντούρια, που καμμιά φορά κανένα σουραύλι και κανένα ντέρι τούς διακόπτει με τον όρχηστικό τους ρυθμό.

— Θα σαλπάρουμε! άκούεται μιιά φωνή που πνίγεται μέσ' 'στους καπνούς του καπηλειού...

Τέσσερες πέντε κουλουριασμένοι 'στις πατατούκιες τους φεύγουν χωρίς να τούς καταλάβης, άμιλητοι, έτοιμοι πάντα...

Άχ! ν'έχταν οι ναυτικοί 'στην ξηρά όπως 'στη θάλασσα άγρυπνοι 'στό καλό, ήσυχoi, νηφάλιοι... Άχ ν'έχταν οι κυβερνήτες μας σαν οι ναυτικοί μας 'στη θάλασσα.

ΤΟ ΜΠΑΛΚΟ ΜΠΕΣΤΙΟ

Ό λοστρόμος δεν έξύπνησε τούς ναύτες, οι σκοποοί τούς έκράταγαν άκοιμητους... Λύνουν τις προματτες απ' τ'ό μουράγιο, σαλπάρουν την άγκουρα 'στη μπόμπα, σηκώνουν τον πρώτο φλόκο και τ'ό άνεμόπανο της βάντας 'στό τελευταίο κατάρτι...

Και τ'ό τρικάρτο μπαλκομπέστιο κινείται να φύγη... Φυσάει άνεμος εύνοικός, σηκώνουν όλα τ'ά πανιά και τ'ό θεριό εκείνο σκιρτά επάνω 'στα νερά έλαφρά.

— Για πού πάτε; φωνάζω από τον μωλο. Άλλά κανείς δεν μου άπαντά.

Ξαναρωτώ, άλλα γρύλλισμα από όργη άκούεται. Ένας ψαράς, που έτοιμάζει τ'ή βάρκα του για νυχτερινό π υ ρ ο φ ά ν ι, μου λέει:

— Έπρεπε να τούς είπης «για πού με τ'ό καλό ή για πού σαν θέλει ο θεός;» για να σου άπολογηθούνε γιατί αυτός δεν ξέρει άν θα πάη, είναι πλοιο με πανιά, όπου τον βγάλει ο βοριάς και ο θεός κ' ή Παναγιά που χεί τ'ό εικονισμά της 'στην πλώρη και της καίει κανδήλι.

Ό ψαράς εκίνησε... Τότε κιγώ συμφορωμένος απ' τ'ά λογια του τ'ό λέγω όπως συνηθίζεται: — Καλή φρεσκάδα... Άν πιάσετε γοφάρια θέλω κιγώ, να μου φυλάξης.

Τό Μπαλκο μπέστιο, που είναι από τ'ά μεγαλύτερα έμπορικά ιστοφόρα και μέσ' ή Ναβα τ'ό περνάει, έχάθηκε μακριά σαν περιστέρα...

Άχ να ταξιδεύα, μ' αυτό! άκουσα μιιά φωνή βαθιά από τ'ή ψυχή μου.

Η ΜΑΡΩ

Να μιιά σκλα για τ'ή Ρούμελη, που τ'ά βουνά της φαίνονται συνεφασμένα. Ό Έπαχτος, με τ'ό κάστρο του τ'ό μεγάλο, με τις έπάλξεις και τ'ά τείχη του, που μοιάζει με τ' Άνάπλι, άλλα δεν είναι σαν εκείνο ζωσμένο.

Τό πέραμα, βάρκα μεγάλη, πλησιάζει, βλέπεις κάτι λευκές και κάτι πλατάνια δεξιά και τ'ά σπιτόκια 'στη ρίζα του φρουριού... Είναι δειλινο όθινοπώρου... όλα μιλάουν γλώσσα ποιητική αυτή την ώρα... ή άνάμνησι όλη της ιστορίας της Ρούμελης, τ'ά τραγούδια της, τ'ά βουνά της, τ'ά άνένδρα πλημμυρούν τ'ή μνήμη μου.

Δεξιά 'ς ένα διβανάκι κάθεται μιιά τσουπά, φορεί λίτρινο μανδηλι 'στό κεφάλι και κοιτάει κατά τον δρόμο που έρχεται απ' τ'ά βουνά... Τ'ήν έβάπτισα Μάρω την χαριτωμένη κόρη χωρίς να την ήξέρω... Μάρω, είναι όνομα έθνικό, βουνισιο, αγαπητό, τύπος Ρουμελιώτικος... Ό ιστορικός μας Παπαρηγόπουλος προσπαθεί να άποδείξη πως ή Παναγία ήτο του Έλληνισμού ή λατρεία και γιατί άμα έσώθη ή Πόλι από τούς έχθρους του βοριά και της άνατολής έκαναν ύμνο 'στη Μαρία, τ'ή ν ύ π έ ρ μ α χ ο ν, και όχι 'στον Θεό.

Μάρω, λέει ο λαός, τ'ό άστρο της Άφροδίτης, και την Πούλια καμμιά φορά, Μάρω, λέει, την πονηρή έλεπού...

Μαρία έλεγαν και την Πενταγιώτισσα, που λέει τ'ό τραγούδι.

Τό πέραμα έρρίχθηκε 'στην άμμουδιά, άγωνίζονται οι βαρκάρηδες άκουμβώντας τ'ά κουτιά 'στό βυθό, να τ'ό σύρουν προς τ'ό λιμάνι...

Και ή Μάρω βλέπει όλοένα, 'στό διβάνι κρεμασμένη, χωρίς να προσέχη άλλου, χωρίς να χάνη ένα βλέμμα... Έχει όλη παραδοθή 'στην προσδοκία του μορφονιού που θαρρείς πως θα φθάση από τ'ά βουνά.

Και ο Τραγουδιστής, ο φανταστικός μου φίλος, άπάνω 'στην πλώρη της βάρκας στεριωμένος, άρπάζει ένα δημόδη στίχο και πλάττοντας την συνέχεια λέει με λυγρή και σιγαλή φωνή:

Άπό μακριά να κρημισθής και χαμηλά να πέσης Να μπαινοβγαίνουν οι γιατροί, να παραστέκη ο χάρος, Και σύ να κλαίς να δένεσαι που πιά δέ θεν άρέσης Στ'έν καρδιοκλέφτη μορφονιό... Κι ο μορφονιός να μη φανή κ' έγώ, άκριθή μου Μάρω. Νάρθη κοντά σου φτερωτός άρματωλός, κουρσάρος Να πολμησώ τ'ό στοιχείό, τον ψυχοκλέφτη χάρο, Έγώ για τ'ήν αγάπη σου!

ΚΩΣΤΑΣ Σ. ΓΑΪ

άκολουθεί